

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 400 Lei.
pe un jumătate de an 200 Lei
Abonamentele se plătesc nu-
mai înainte!

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933.

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Malor
Proprietar și director: IULIU MAIOR
Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava Mică. Telefon Nr. 68.

ANUNȚURI ȘI RECLAME

Un șir Corp V, adică de lățimea a
doi millimetri, Lei 15. Lățime de
1 centimetru Lei 60.

Legea Sarmisegetuzei

Asi, când cel mai crâncen războiu dăinuiește încă, am văzut schimbări mari: regi în pribegie, guverne fugite, țări pustiite cu sabie și foc, durere, necaz și suferință de tot felul. Oameni mari, cari ieri alaltăieri erau la culmea puterii, azi nu mai sunt și alții nu vor mai fi mâine, fiindcă nimic nu e veșnic și decic drept cuvânt cântăm la înmormântare: care mărire stă neschimbată?"

Țara noastră a intrat în războiu, îmbrăncită de dușmani. Noi nu am poștit răurile, câmpiile și munții nimănui; ne-am îndestulit cu ce este și a fost al nostru dela strămoșii Daci și Romani.

Suntem incunjuțați de dușmani lacomi, cari nu sunt unit mai buni ca alții, orică își fac ori nu își fac cruce: binele nu ni-l vreau. Să poată, ne ar lua țara toată și nu ne ar lăsa nici ochi, să lacrimăm în durere.

Și câte jertfe n'am adus noi în trecut și azi pentru apărarea noastră și a creștinătății! Am fost zidul, de care s'au spart toate puhoziile, ce veniau spre inima Europei. Comunicatele germane stau asi dovadă despre vitejia ostașilor noștri. Țara ciuntită din trei părți a intrat în luptă, ca un uriaș, care rupe lanțurile, cu cari era încătușat. Și luptăm cu rană în inimă, . . . cu un ochiu rădem și cu altul plângem, când știm, că mai avem frați și surori în suferință.

Noi nu luptăm numai de formă, ci din suflet cu avânt și cu tot ce avem pentru s. Cruce. Dăm petrol, alimente și sânge mult. Și nu am vrea să fim înșelați în

așteptări, ca și Craiul munților Avram Iancu, peste care prietini noștri de atunci au dat mâna cu dușmanii noștri și ai lor, rămânând noi după atâtea jertfe nerăsplățiți.

Stăm de veacuri neclintiti cu dârzenie pe acest pământ. Neamul nu cedează niciodată. Cedările din politică sunt cedări trecătoare. A nu ceda am învățat dela strămoșii noștri Daci. Decebal moare în Sarmisegetusa, dar nu cedează. Legea Sarmisegetuzei au avut-o înaintașii noștri, înainte, când după atâtea veacuri și după atâtea primejdii ca o minune stăm aici unde suntem.

Suntem mândrii de acești strămoși ai noștri, Dacii. Ei singuri au fost în stare în Europa, să se măsoare cu Romanii, ca stăpâni dela Carpați până în Balcani, dela Viena până la Odesa. Coloniștii romani, tineri mai cu seamă, soldații au devenit miri și atâția au fost din soldați miri, încât mire și soldat (miles) era acelaș lucru. Așa s'a născut poporul nostru.

Să nu ne rușinăm de acești strămoși, căci după lăsamântul lor avem drept la pământul acesta, nu de 2000 ani ca după Romani, ci din vremuri neștiute. Să luptăm și să cerem dreptate cu stăruință dacică. Dacă e de lipsă, să nu uităm legea Sarmisegetuzei, care mai sună și așa: „Pe aici nu se trece“! ori cum zice poetul: „Murim mai bine în luptă cu glorie deplină, decât să fim sclavi iarăși în vechiul nost pământ“.

Preot Ioan Oprinca

Cum a sburat Vlaicu la Târgu-Mureș în anul 1912

Treizeci de ani dela moartea lui Aurel Vlaicu (1913-1943)

În luna trecută s'au împlinit 30 de ani de când inginerul-aviator Aurel Vlaicu, meșterul iscusit al celui dintâi avion românesc, și-a pierdut viața, prăbușindu-se la pământ din înălțimile văzduhului, unde și luase avântul cu pasărea sa măiastră. Întâmplarea aceasta așa de dureroasă a umplut atunci de jale adâncă toată suflarea românească, atât dincoace cât și dincolo de Carpați. Și cu tot dreptul. Căci minunatul sburător, deși se trăgea din comuna Binjiți, de lângă Orăștie, era al nostru al tuturor, al neamului românesc de pretutindeni, pe care el îl socotea unul și nedespărțit, cu toate hotarele despărțitoare din acea vreme. Iar sborul mareț, la care se avântase pentru întâia oară, cu gândul de a trece Carpații, închipuiește cât se poate de nimerit unitatea noastră națională și arată în acelaș timp iubirea caldă a lui Vlaicu față de neamul din care făcea parte.

Lumea tânără de azi, cunoscând numai din auzite sau din celițele lui, de bună seamă știe să prețuiască după cum se cuvine vrednicia celui dintâi aviator al nostru, care cu o mașină făcută de el însuși, a fost în stare să câștige în anul 1912, la întrecerile de sbor din Viena, laudele celor mai de frunte aviatori ai lumii. Cei mai de zile

însă, cari am trăit pe atunci, la cunoșterea faptelor lui Vlaicu mai adăugăm și mândria ce am simțit-o în sufletele noastre când am aflat că vestea despre acest aviator român s'a dus până în cele mai îndepărtate colțuri ale lumii și a făcut cinste neamului nostru, cum nu s'a mai pomenit până atunci.

De aceea nu-i mirare că astăzi, după 30 de ani dela trecerea sa din viață, se face iarăși pomenirea lui, cum se va face și în veacurile viitoare, din neam în neam, până când va mai fi o suflare românească pe aceste meleaguri binecuvântate de Dumnezeu...

În vara anului 1912, după sborul din Viena, de unde Vlaicu se înapoiase, ca un rege biruitor spre plaiurile scumpului său Ardeal, la indemnul prietenilor lui, a cutreerat în scurte răstimpuri o mulțime de orașe, pentru ca în fața mulțimilor adunate să arate ce poate face o minte luminată, inzestrată cu un dar deosebit din partea Celui de sus. Ca elev într-una din clasele mai înalte de liceu, am fost și eu de față, scriitorul acestor rânduri, la sborul lui Vlaicu din orașul Târgu-Mureș. Amintirile ce le-am păstrat despre acest sbor cred că pot să intereseze și pe cititorii gazetei „Unirea Poporului“ și de aceea mi-am pus în gând să le fac cunoscute în felul cum urmează:

Intr-una din zilele frumoase ale lui August mă pomenesc în sat la noi cu doi domni, sosiți în grabă cu automobilul. Au adus cu dâșii niște afișe (hârtii mari de lipit pe perete) dintre cari unele aduceau la cunoștința oamenilor că Aurel Vlaicu va sbură — nu mai țin bine în minte, în ziua de 3 sau 4 Septembrie — cu avionul său în orașul Târgu-Mureș, iar altele înfățișau într'un chip foarte frumos pe maestrul aviator în mașina sa, cum stătea gata să se ridice în aer pe Câmpul Libertății dela Blaj, Catedrala noastră și școlile din jurul ei.

Libertatea Sfântului Scaun asigurată. În vremea din urmă s'au răspândit vești tot mai multe că trupe germane ar fi împiedecat Sfântul Scaun în libertatea sa. De aceea ambasadorul Reichului German pe lângă Vatican, dl Weisaker, a declarat Sfântului Scaun că Germania va respecta și în viitor, ca și până acum, oficiile și activitatea tuturor oficiilor și direcțiilor pspale, precum și suveranitatea și integritatea Cetății Vaticanului.

cari se vedeau în spate-i cu zidurile lor bătrâne erau martorii unui lucru ne mai pomenit până atunci și păreau a-l ocroti în fapta-i îndrăzneță ce era gata să o înceapă.

Că ce bucurie am simțit la vestea sborului lui Vlaicu, ca de altfel întreg satul nostru, își poate inchipui oricine. Era doar vorba, să văd pentru întâia oară minunea, despre care se scria în gazete că s'a întâmplat aieva, anume că s'a ridicat omul cu o mașină la înălțimea norilor, ca pasărea, iar această minune avea să fie săvârșită acum chiar de un Român.

Am așteptat cu multă nerăbdare să treacă timpul până la ziua hotărâtă. În sfârșit sosi și aceasta. Fiind la începutul anului școlar, mă aflam în Târgu-Mureș unde umblam la școală. Era o zi de Duminecă. După amiază avea să sboare Vlaicu de pe câmpia numită „Râțul Măcelarilor“, din partea de miazăzi a orașului. Cam de pe la ceasurile 2, lumea începea să se adune. Noi, tineretul român, doream foarte mult să știm, dacă vor veni la sborul lui Vlaicu și străinii, Sașii și Ungurii, căci despre aceștia din urmă știam sigur că priveau cu neîncredere isprăvile aviatorului nostru și, cine știe, în gândul lor poate doreau chiar să și cadă la pământ.

(Va urma)

E. Bucur

Când scrieți ori trimiteți banii, arătați-ne totdeauna, și neapărat, și Nr. din stânga fâșii, cu care vă merge gazeta. Altfel nu putem rezolvi scrisorile DVoastre.

GRAUNTE SUFLETEȘTI

Mexicul

și Părintele Mihail Pro

Mexicul, stat cu 15,000,000 locuitori, se află în America de Nord. Primul episcop catolic a fost deja din 1544. Dela 1850 încoace, francmasonii din Statele Unite Americane, prind în Mexic, tot mai multe rădăcini, în măsură de a refuza funcțiunile de stat catolicilor. Prigoana împotriva religiei era ca și mâța în sac, căreia nu i-se văd unghiile. În 1917, îndrăznețul Carranza, cu cele 100,000 de puști și 30 milioane de gloanțe, obținute dela Wilson președintele Americii, reușește să se declare de stăpân al Mexicului prin forță. După câteva luni, în urma unor alegeri inchipuie, se pretinde a fi ales președinte al republicii mexicane. Prima ispravă ce vrea s'o ducă la îndeplinire este, ca prin constituția nouă, făcută de el, să-și bată joc de religia catolică pe față. Astfel, zeci de episcopi și sute de călugări și preoți sunt alungați din țară, iar 2000 de școli catolice sunt închise.

În anul 1924 pe căile bătorite de Carranza ajunge președinte Calles. Acesta, pe lângă constituția lui Carranza din 1917, mai adaugă în 1926 încă 33

articole, prin cari pune în și mai mare primejdie Biserica lui Cristos. Pentru această bravură, alături de felicitări, mai primește dela francmasoni și o medalie de aur.

Tinărul Mihail Pro, născut în 1891, ajunge să fie preot în Mexic, pe cele mai furtunoase vremuri pentru catolicism. Ceea ce l-a îndemnat să se preoțească, sunt cuvintele dintr'o predică, în care era vorba despre Patimile Domnului, și anume: „Iată, câte a făcut și a răbdat Isus pentru noi, și noi ce facem pentru dânsul?“ Așadară cu preocuparea, că ce să facă și el pentru Cristos, și-a început preotia. Această străduință ne strămutată a vărsat în Părintele Mihail un curaj, pe care l-au mai avut numai Apostolii după pogorirea Spiritului Sfânt. Pe lângă această bărbăție, firea lui mai era și plină de cea mai curată veselie, după sfatul Sf. Pavel: „Fiți pururea veseli“. A treia însușire vrednică de urmat era năzuința lui de totdeauna, de a și păstra sufletul său în cea mai strânsă legătură cu Dumnezeu.

Când se gândia la marele număr de preoți alungați din țară, la alt număr de preoți împușcați și la credincioșii cari, ne mai având preoți, mureau

fără taie, îl apuca câte o hărnicie de a mântui sufletele, că nu-i mirare dacă el nu mai putea socoti numărul botezurilor, mărturisirilor și al cuminecărilor pe cari le făcea chiar și prin închisori. Ori pentruca să poată pătrunde ori și unde întru îndeplinirea slujbei sale și totuși să nu fie prins de cei peste 2000 de agenți, Părintele se purta în haine civile. Și tot din același motiv slujia sf. Liturgie prin casele credincioșilor, având zilnic de cuminecat câte 300-400 de persoane. În întâia Vinere din lună, în cinstea Preasfintei Inimi alui Isus, numărul cuminecărilor era de 3 ori mai mare. Cuvântul lui Dumnezeu încă-l predica: la 5 și jumătate servitorilor; la 8 copii lor; la 10 domnișoarelor; la 3 după masă servitorilor; la 5 doamnelor; la 6 preoților și la 8 bărbaților. Aceste predici formau exercițiile spirituale, după cari urma șirul nesfârșit al spovedaniilor. Când era aproape frânt de oboseală, se îmbărbăta zicând: Dacă viața e mai grea, dragostea e mai puternică, pentruca Dumnezeu e cu noi, El luptă cu noi.

Pentru Părintele Mihail săracii formau familia regală a Domnului. Astfel îngrijea de 30 de familii atât ca locuință, cât și ca hrană și îmbrăcăminte. Toate acestea le primea pentru săraci de azi pe mâine, fără să știe de unde. Apoi adeseori gă-

FOIȚA

„UNIRII POPORULUI“

Din Pui-Hunedoara

Bujorel eu frunze moi
Ardă-l focul de război,
Căci ne-a negrit inima
Ca și cum ar fi noaptea,
Fără lună, fără stele,
Ca pe timpurile grele,
C'a lăsat sate pustii
Mume fără de copii,
Femei fără de bărbați
Și copii fără de tați.
Avui și eu doi vecini
Și s'a împlinit anu eri,
De când au plecat din sat
Și încă nu s'au-înapoiat.
Foicică viorea,
Nici nu s'or mai-napoia
C'au murit prin țări străine
Unde nu i-a mai plâns nime
N'au știut când au plecat
Că mai vin ori ba în sat
Că precum nu știm nici noi
Căți om mai veni 'napoi
Căci războiul-i foarte mare
Nu-i biruitor oricare.
Și prin sate-i numai jale
Plânsuri întâlnești în cale,

Plâng femei pentru bărbați

Și copiii după tați
Mamele își plâng feciorii
Și fetele frățiorii.

Vin sfintele sărbători
Și satul-i fără feciori,
Nu sunt numai tinereci
Și stau ofiliți și ei,
C'a veni vro telegramă
Ca să plece de orice samă,
Și tinereci și bătrânii,
Să se lupte cu păgânii.

Scrisă de premilitarul Pelan Roman, comuna Pui Jud. Hunedoara.

Povestea Sfântului Ilie

Cerul acoperit de nori, ce prevesteau furtună, făcură pe moș Petru și pe nepotelul său Ionel să fugă prin curtea largă încoace și 'ncolo după afarisii pui de găină ce-i lăsuse cloșca ieri, și cari în ciuda moșului și a nepotului, se încăpăținau să intre în tinda casei. Alergau prin curtea largă, stropită de primii stropi de ploaie. Deodată un fulger puternic luminează curtea și un tunet înăbușit despică țaria cerului, iar moș Petru își descoperi capul alb de bruma anilor și își făcu o

cruce, închinându-se adânc și zicând: „Doamne apără-ne și ferește-ne de rele“.

— Moșule, de ce îți faci cruce când durăne? — întrebă Ionel.

— Poiul moșului, îmi fac cruce, ca satana să fugă din jurul nostru. Ai auzit poate și tu că între Sf. Ilie, căruțașul cerului, și satana este o ură mare. Sf. Ilie îl caută mereu să-l omore, iar satana se ascunde.

— Moșule dragă, spune-mi și mie povestea asta cu Sf. Ilie. De ce li supărat el pe Satana, că doar slășii nu țin mânie nici odată pe nimeni.

— Pentruca voi copiii nu-i dați pace omului dacă a scăpat o vorbă din gură, până nu vor spune totul, ascultă și tu și-ți voi spune povestea dela capăt.

Și, așezați lângă fereastră în căsuța acoperită cu pae înegrite de fum și de vitregia vremurilor, privind afară, moș Petru începu să depăna lacet, bătrânește firul povestii ce va urma mai jos. Nepotelul Ionel îl asculta cu loare aminte și din când în când pune întrebări moșului.

— Trăia într'o țară depărtată

spre răsăritul soarelui, într'un sat mic, așa ca al nostru, un om și o femeie, cari aveau numai un copil cu numele Ilie, frumos, de să-l alege dintr'o mie, și harnic ca o albină. Se ocupau cu căruțul mărturilor dintr'o parte în alta a țării.

Ajunse fecior mare Ilie și îl lasarase părinții, dar de meseria lui de căruțaș nu s'a lăsat. Își lăsa femeie frumoasă, cuminte și harnică și la câteva zile după nuntă Ilie plecă în drumurile sale, iar nevasta a lăsat-o cu părinții aceia. Femeia lui dormea în casa dinaintea, iar socrii în cealaltă casă.

Trecuseră multe zile și Ilie nu se înșopiasse din drumul său, că era departe, plecat la o cetate cu negoț dela un negustor mare. Nevasta în fiecare noapte îl visa și în fiecare dimineață spunea socriilor că l-a vădit pe Ilie. Intr'o seară seacra zice, să o lase să se culce ea cu bătrânul în patul ei, să-l vizeze și ea. După cum au voit, așa au și făcut. Bătrânii s'au culcat în locul nevastei, iar ea în patul lor.

În această vreme Ilie era departe, cu carele lui se întorcea

Pagina agristului

Ceva despre creșterea religioasă și morală

— Necesitatea creșterii religio-morale — Urmările creșterii rele — O răspundere grea —

Sunt unii părinți, mai ales la orașe, care nu-și bat capul aproape de loc cu creșterea religioasă și morală a copiilor lor. Ei cred că fac destul, dacă-și hrănesc și îmbracă bine copiii și dacă le dau și o carieră oarecare. Purtarea acestor părinți este cât se poate de greșită și are urmări dintre cele mai îngrozitoare, după cum vom vedea mai jos; pentru că, dacă copilul nu primește din bună vreme o creștere religioasă și morală, va deveni aproape sigur un dușman al religiei și un desfrânat.

Mai anii trecuți, un tânăr din București cu numele de Sille Constantinescu, unicul copil al unor comercianți harnici, crescut departe de cele sfinte, așa cum cresc vițeii în grajd și lemnele în pădure, după ce a ajuns flăcău, și-a ucis părinții, i-a vărât în niște butoaie și i-a topit cu niște accizi, pentru a-i jefui de 150 mii Lei, bani pe care i-a cheltuit în tovărășia unei femei destrăbălate. — Tot mai anii trecuți, trei elevi bucureșteni, din familia cu vază, au ucis pe deputatul bucovinean Popoviciu, pentru a-l jefui. — Iar anul acesta, în Joia mare, în timpul slujbei sfintelor Patimi, șase elevi de liceu din Constanța au săvârșit un furt de mai bine de un milion și jumătate Lei, bani pe care apoi i-au cheltuit pe floacuri și în desfrâu, și a. m. d. Toți acești tineri bandiți, au fost binecrescuți truște, dar

au fost complect lipsiți de creșterea religioasă și morală.

Acești tineri n'au știut ce e frica Domnului. Ei au dovedit deplin prin faptele lor din cale afară de rușinoase și de înfiorătoare, că n'au îngenuchiat niciodată, însoțiți de părinții lor, în fața altarului pentru a rosti o rugăciune. Ei au avut de biserică cinematograful, cabaretul (cârciuma), romanele murdare în loc de catehism și carte de rugăciuni, iar în loc de rugăciune îngănuau cântece nerușinate. Pe acești tineri nimeni nu i-a văzut vreodată să meargă la spovedanie cu inima înfrântă sau să se apropie cu inimă curată de preasfânta cuminecătură. Toată hrana lor sufletească a fost aceea pe care au dat-o romanele senzaționale, polițienești, filmele cu Magdalene înainte de convertire, poveștile cabaretului și revistele care preamăresc sau seuză păcatul.

Părinți, învățați din aceste prea triste pilde! Să nu uitați nici o clipă că aveți o mare răspundere în fața oamenilor, dar mai ales în fața lui Dumnezeu, aceea de a da copiilor voștri o creștere religioasă și morală.

Părinți, din primii anișori, învățați-i pe copiii voștri să-și împreune mâinile spre rugăciune; spuneți rugăciunile, mai ales seara, împreună cu ei; trimiteți-i regulat la sfânta liturghie, în duminică și sărbători, de îndată ce au ajuns la anii priceperii; trimiteți-i regulat la ora de religie, la catehism; trimiteți-i des la spovedanie și cuminecare, premergându-le, voi, cu pilda bună; feriți-i de cetirea cărților și foilor rele, și a. m. d.

De încheiere, vă citez cuvintele unei nobile muncitoare franceze, care a spus unui dascăl necredincios: „Aș vreau mai bine să-mi vad

cei nouă copii lipsiți de pâinea de toate zilele, decât de învățătura creștină catolică; aș vrea mai bine să-i știu morți, decât lipsiți de viață spirituală“. Cam așa ar trebui să spună toți părinții.

Prof. IOAN VULTUR
secretar al AGRU-Iui

Din legile țării

Legea pentru combaterea boalelor venerice (boalele lumești)

Boalele venerice, lumești sau rușinoase, cum li-se mai spune, au ajuns să fie așa de răspândite, încât au pus pe gânduri pe conducători.

Deși urmările acestor boale sunt așa de grele și de triste, totuși lumea se ferește și să meargă la doctorul, decum să se audă, ca să nu fie de răsul lumii.

Dar nu totdeauna bolnavul e vinovat. Sunt cazuri când bolnavul suferă pentru viața destrăbălată pe care a dus-o, dar sunt cazuri când a dat peste el nenorocul.

Ai avut o zgrăbunță la buză, sau ți-ai mușcat limba și e de ajuns ca să izi boala dela unul care a beut înaintea ta din acelaș pahar. De aceea e bine, ca, mai ales la restaurante, la cârciumi și la târguri, să se spele bine paharele.

Dacă până acum omul era liber să-și tragă singur năcazul, acum vine legea statului și zice: „stai“. Dacă ești bolnav, musai să te duci la doctor și să te vindeci, căci altfel îmbolnăvești

sia copii de ai nimănui pe stradă, pe cari li gudura mai mult decât mamele lor ce-i asvârleau. La rugăciune avea o ținută pe cât de frumoasă, pe atât de evlavioasă, că cine-l vedea, fără să vrea, i-se aprindea inima de focul iubirii lui Cristos. Ruga către Maica Preacurată îi era nelipsită.

În 1927 prin Noemvrie, a fost prins. Pe drum, un agent care l-a arestat, fiind convins că e nevinovat, a rugat pe părintele să-l ierte. De altfel acelaș părinte își zicea: sunt gata să-mi jertesc viața pentru sufletele cărorora le am arătat calea către cer. Dacă n'aș fi făcut-o aceasta, aș fi fost un tâlhar și un necinstit: n'aș mai fi fost preot.

Înainte de a fi împușcat, s'a rugat, a sărutat crucifixul, zicând: iert pe toți dușmanii mei. Apoi a strigat: „Trăiască Cristos Împăratul“. — La mormânt a fost petrecut de peste 6000 persoane, afară de cei din cele peste 500 mașini, cari cu toții erau convinși că au înmormântat un sfânt. Ori această credință a și fost întărită prin vindcăările minunate săvârșite prin mijlocirea Rărintelui Mihail Pro după moarte, nu numai pentru creștinii din Mexic, ci pentru cei din alte colțuri ale pământului.

Să ne rogăm deci Domnului, ca Părintele Papa, în temeiul minunilor, să treacă pe Păr. Mihail Pro cât mai curând în rândul sfinților.

Păr. Octavian Fulcea

spre casă. Într'o seară într'un sat undă odihneau ei obosiți de cale, un călător strein cu care stătea Ilie de vorbă, li spuse că nevasta lui îl înșală cu altul și dacă vrea, el poate să i arate că în patul lui se odihnesc acum. Călătorul era „codiță încălrigată“, dracul, care dintr'un început urâște pe om și caată la fel și chip să-l facă să supere pe Creatorul, pe Dumnezeu.

Ilie, cuprins de mare mâhnire, o luă la drum înaintea carilor, alături de streinul de care am vorbit și într'o noapte întunecoasă ajunge la el acasă. Într'acel în casă, se apropie de patul unde știa că se odihnește nevasta lui și, ce-i văd ochii? Doi oameni dormeau în patul lui. Era tocmai noaptea, când, pentru ca să-l viseze pe el, se culcără bătrânii lui părinți acolo. Cuprins de mare mâhnire, scoate dela capul cușitul ce-l avea și le retează capul la amândoi, apoi trece în cealaltă cameră și strigă.

— Tată, mamă, sculați-vă.

— Ce-i Ilie, cu sunt nevasta ta, îi răspunde din patul bătrânilor nevasta. Tata și mama dorm

diucolo în patul nostru, voiau să te veseze și ei, și s'au culcat acolo.

Ilie se întoarce spre streinul ce i-a strecurat în suflet îndoiala, dar ia-l dacă ai de unde. Se făcuse nevăzut, doar un mires de puiciosă mai era în casă. Acum știa el, cu cine a avut de lucru. A plâns mult, apoi, pentru ispășire, a fugit din lume într'o pustie, unde trăia departe de răutatea oamenilor.

Când și-a ispășit pedeapsa păcatului mare ce a făcut, Dumnezeu l-a ridicat cu trup la cer. Și de acolo de sus din slăviile lui Dumnezeu conduce ploile, aducând roade pe gomulețul nostru de tină. De acolo din cer printre nori caută mereu să găsească pe vrășm și să-l omoare. Dar „Ucigăl toaca“ fuge, se așează pe unde găsește, numai să scape de furia lui Ilie. Numai crucea făcătoare de minuni îl alungă din jurul nostru. De aceea îmi fac mereu cruce, dragul moșului, să fugă departe de noi vrăjmașul.

— D'apăi, moșule, atunci lângă cei pocăiți stă dracul și nu fuge, că el însuși își face cruce și nici nu au în casă cruce.

— Da, dragul moșului, ei îl au pe satana de conducător, lui i-te închină, lui li aduc mulțumită și laude,

— Atunci bine că știu, moșule, când li vreme tare fug, nici nu mă apropie de casa lui Bamberică pocăitul. Mai bine las să mă ploaie, decât să mă bag la el în casă.

Moș Petro, zâmbind șiret pe sub mustață de filosofia nepotului, zice:

— Se mai spune, dragul meu, că Sf. Ilie are mare putere în ziua lui, vara în dricul secerii, când avem sărbătoarea Sf. Ilie, pe care și jidovii o țin, numai că el nu știe, când e ziua lui. Tot mereu întreabă pe Dumnezeu.

— Când este ziua mea, Doamne?

— O, Ilie, mai este încă mult, răspunde Dumnezeu, deabia a în ceput vara, mai așteaptă puțin. Și Ilie așteaptă puțin și trec zile multe și săptămâni și iarăși întreabă.

— Doamne, când e ziua mea? Mai este mult, și fiindcă ziua ui

a trecut de mult, Dumnezeu li spune:

— A trecut de mult ziua ta, Ilie.

Când vede Ilie că ziua lui a trecut de mult, se războacă aducând furtuni mari cu grindină ca onl de porumb de mare, cu trăsnete și tunete mari. Dar furtunile astea trec repede. Acestea sunt furtunile mari de după sărbătoarea Sf. Ilie.

Și așa căruțașul cerului, Sf. Ilie, caută mereu să găsească pe satana să-l ucidă, iar satana se ascunde pe unde poate. De apropierea lui ne ferește crucea, izbăvitoarea neamului omenească.

În timp ce moș Petro își depăna firul poveștii acesteia, furtuna a încetat și tunetui se mai auzia doar din când în când din depărtare. Neastâmpărații pui de găină au umplut iar curtea răcând cu lăbunțele lor pământul moale. Moșul s'a sculat încet, a ieșit în tindă să mai facă ceva de mâncare puilor de găină, iar nepotul a fugit repede pe ulița plină de apă, spre șanțul cel mare ce duce apa de ploaie la Târnavă. Ionel Roșcovei-Obreja

și pe altul. Pe la spitale se dau îngrijiri fără bani.

Dar legea merge și mai departe. Notaru cu primaru nu mai pot face nici o căsătorie, dacă tinerii nu aduc dovadă dela doctor, că li-s'a făcut analiza sîngelui și nu s'a aflat nici o boală venerică. Dacă se face căsătoria fără dovadă, pedeapsa e închisoare până la 2 ani și amendă până la 20.000 Lei.

Odată aflat cineva că suferă de o astfel de boală, trebuie să urmeze tratamentul. Dacă nu urmează regulat, atunci va fi închis cu deasila în spital.

Dar legea nu pedepsește numai pe bolnav, ci pedepsește chiar și pe părinți sau tutori, dacă nu au dus pe bolnav la doctor. Pedeapsa acestora este închisoare până la 2 ani și amendă până la 250.000 Lei.

Dar până la vindecarea cu doctorul să știe fiecare că paza bună ferește primejdia rea.

Să fim cu toții atenți că cu cine stăm de votbă și după cine bem, iar tineretul să se ferească de viața destrăbălată care-i nenoroc te pe toată viața.

I. Sârbu

De prin sate

„Astra” la Tapu

La invitarea harnicului învățător-director Augustin Nemeș, „Astra” s'a coborât în ziua de Duminică 24 Octomvrie în mijlocul sătenilor din comuna Tapu, prin trimișii săi: Prof. Ioan Vultur, Păr. prof Ioan Popa, medicul Dr. Nicolae Mohai, profesoarele Aurora Tâmaș și Emilia Vicla cu 28 eleve dela Școala Normală de fete din Blaj. Trimiișii „Astrei” au fost primiți de dl Ne-

Strigături

Foie verde lămâită
Fă-te, mândră, dascăliță
Te fă, mândro, te fă zău
Eu mă fac școlarul tău
Ziua, ca să vin la școală
Noaptea, să-mi treacă de boală.

De n'ar fi iubirile
Ce s'ar face fetele
S'ar usca ca frunzele
Toamna când cad brumele.

Nu te uita, mândră, nu
La badea ca păunu
Că-ți acată leagănu
Și te'ndreaptă la dracu.

— Frunză verde ca iarba
Hai, badiță, de mă ia
Până-s fată tinerea
Că dac'oi îmbătrâni,
Toți feciorii m'or urî
— Ieu îți spun, mândruța mea,
Că atuncea te-oi lua:
Când pe cer vor fi nuele
Și pe pământ numai stele.

Cuise de Pelan Roman, comuna Pui, Jud. Hunedoara.

meș Augustin și de doamna Tîgcarlu, în fruntea tineretului școlar. Satul a fost în frumoasă haină de sărbătoare.

Înainte de masă, aștrii și aștristele au luat parte la sfânta liturghie servită de Păr. Ioan Popa și de preotul local A. Tomuța. A predicat Păr Ioan Popa, despre păcat. Mai multe eleve s'au cuminecat, edificând prin evlavie lor pe cei de față. Tot elevele au dat și răspunsurile la sfânta liturghie, stîrnind admirația credincioșilor. După sf. liturghie li-s'a servit oaspeților o bogată amiază de către doamnele Tomuța, Florea, Tîglartu și de către domni director Nemeș Iunior și Memes Senlor și alții.

După masă s'a făcut „litia euharistică pe timp de războiu” la sfârșitul căreia a vorbit din nou Păr. prof Ioan Popa. Apoi s'a desfășurat programul artistic-cultural al Astrei în curtea școlii. Cîntece și dansuri naționale din toate ținuturile locuite de Români, executate cu măiestrie sub conducerea elevei Ana Fărcașan, de către elevele blăjene, au înveselit frumosul număr de săteni din Tapu. Au vorbit poporului Dr. Nicolae Mohai, despre „Rosturile Astrei în viața neamului românesc” și Prof. Ioan Vultur despre „lupta împotriva blasfemiei”. (Notăm aci că dl prof. I. Vultur a conferențiat anul acesta în nu mai puțin de opt comune, în cadrul Astrei). Elevele E Florea, Irina Oprea, Ana Gui, Aurelia Fărcaș, Lucreția Tîfrea și altele au declamat frumoase poezii.

Serbarea Astrei dela Tapu a fost cât se poate de frumoasă și locuitorii de acolo nu o vor uita multă vreme. Tineretul intelectual din comună a condus oaspeții până la gara din Micăsasa.

Încetăm aci că pretutindeni pe unde a mers „Astra” — despărțământul Blaj, a fost bine primită, ba uneori cu un entuziasm de nedescris, ce s'a făcut la Roșia, Ohaba, Tăuni, Șoroștin, Bia, Tiur etc., semn că sătenii noștri sunt dornici de cât mai multă cultură, iar ținuta lor în tot cursul serbărilor a dovedit, cât de mult țin la disciplină, nu din frică, ci din respect față de legi și față de ei înșiși.

Unul din cei de față

Activitatea Secției Muncă și Lumină

dela Prima Fabrică de Sticlă din Mediaș

Duminică, 17 Octomvrie 1943, la orele 16, Secția Muncă și Lumină dela Prima Fabrică de Sticlă cu Gaz Metan S. A. Mediaș, de sub conducerea d-lui I. Florea, a dat în sala Teatrului „Strugure” din localitate, un festival artistic, urmat de o gală de „box”:

Prima parte a programului a fost deschisă prin Imnul Regal, cor în 4 voci, executat de corul secției, de sub conducerea d-lui Nicolae Miuță, revizor școlar în pensiune și funcționar la întreprinderea de mai sus.

Conferința sportivă cu subiectul „Pregătirea luptătorilor prin sport” a fost ținută de Șeful Secției, în care s'a arătat rostul activităților sportive în legătură cu războiul și la sfârșitul căreia s'a păstrat un minut de pioasă reculegere în memoria Eroilor Neamului.

Corul a mai cântat: Pui de lei, Viteji cu Armele în mână, Strigă Bărnuț, Fă-mă Doamne și Nu-s parale nu-s.

Au recitat dl Viorel Munteanu: Închinare Eroilor, d-șoara Gherman Ina: Noaptea din urmă, ambele poezii de Mircea Dem. Rădulescu și dl Vasile Miclea: Ardealule, poezie originală.

Ucenicul Popa Ioan a predat anecdota: Tiganul păgubaș.

S'a jucat apoi o scenetă hazlie (autor I. Baciu) și Nunta Tîgănească de Emanoil Suciu.

Atât sceneta cât și piesa de teatru, au fost instruite de dl Ionel T. Baciu, șeful echipei de teatru și secretar al secției, funcționar al întreprinderii.

După o pauză a urmat în partea II-a a programului, o impresionantă gală de box.

La spectacol au luat parte 400 privitori.

Sinod preoțesc

În ziua de 14 Octomvrie a. c. s'a ținut în parohia Vulcan obișnuitul sinod de toamnă al districtului protopopesromân unit Itului. Au luat parte toți preoții tractuali, în frunte cu Ilustritatea Sa Dr. Nicolae Brinzeu, sfânta Liturghie — la care au luat parte un număr mare de credincioși — a fost slujită de către M. On. Ioan Pop, On. Lucian Bociat, și On. Eugen Suciu, diacon fiind On. Victor Butnariu. A predicat cu multă convingere On. Liviu Pop despre „credința zilelor noastre”.

După terminarea sf. Liturghii s'a făcut sărbătorirea Ilustrității Sale Dr. Nicolae Brinzeu. A vorbit mai întâi M. On. Ioan Pop protopul tractual, arătând meritele sărbătoritului, apoi Părintele Ioan Muxer, Păr Eugen Suciu în numele parohiei Vulcan-Coroiești pe care cu atâta zel a păstorit-o — pe vremuri — sărbătoritul și de care îl leagă frumoase amintiri, fiind locul de originea al Ilustrității Sale. Tuturor le-a răspuns în simțite cuvinte sărbătoritul.

Apoi toți preoții au mers la școala primară, unde Păr. Ieronim Hangea a ținut lecția practică despre „persecuțiile bisericii”. După masa comună, la care au luat parte și autoritățile locale, precum și reprezentanții bisericii ortodoxe surori, urmează ședința intimă a preoților tractuali. După deschiderea ședinței de către Păr. Ioan Pop, urmează citirea adresei Prea Veneratului Ordinariat, prin care se aprobă lucrările ultimului sinod. Apoi Păr. Ioan Traian face critica lecției predate de Păr. Ieronim Hangea, care a fost declarată de reușită. La critica lecției au mai luat cuvântul preoții: Iuliu Miclea, Aurel Gro-

zescu, Ioan Mihu și alții. După câteva comunicări pastorale și administrative, privind bunul mers al treburilor în parohii, ședința ia sfârșit la ora 6 d-m

Pr. L. BOCIAT

Conferințe religioase la Holod — Bihor

Administratorul domeniului episcopesc român unit dela Holod, Păr. Iosif Blajiu, a aranjat câteva frumoase conferințe religioase în stația Holod, unde sunt angajați peste 200 de ceferiști.

Șirul acestor conferințe religioase a fost deschis de către șeful stației, dl Dr. Ioan Pop. D-Sa a vorbit foarte frumos, indemnând pe ceferiști, să asculte cu dragoste cât mai mare pe conferențiar.

Apoi Păr. Alexandru Ciurdariu din Vintere a vorbit despre existența lui Dumnezeu, arătând celor ce-i sorbeau cuvintele cu dovezi multe că Dumnezeu de fapt există și că el va răsplăti binele și va pedepsi răul.

De pe Țara Oltului

Din trecutul Fermei Șercaia

Ferma Șercaia e situată spre Apus de târgușorul nostru, la o distanță de 3 km. Din soșeaua internațională, un drum străjuit de plete înalte și tei bătrâni te conduc la această fermă pitită între brazi înalți și încetinați.

Stăpânitorii din era trecută au luat pământ din pământul Românilor din Șercaia și Mândra și au înființat în anul 1878 această fermă, într'un complet de 1500 jug. Au avut aici o crescătorie de bivoli. Personalul fermei a fost recrutat întotdeauna din neamul lor, iar sârmanii Români erau nevoiți să lucreze ca zileri, pentru a-și câștiga pâinea cea de toate zilele. Ultimul administrator al fermei, care a condus timp mai îndelungat această fermă, a fost groful De la Motte, francez de origine.

Se spune, că ar fi fost un refugiat politic. A fost un suflet bun, om loial și drept și Românii din toate comunele din jur vorbesc cu multă recunoștință despre acest grof francez, care ținea atât de mult la noi, cari suntem frați din aceeași gîntă latină. Mormântul lui e aici și e străjuit de o cruce mare albă, de marmoră, pe a cărei soclu o inscripție ne arată că:

„Aici odihnește administratorul fermei grof De la Motte ultimul vlăstar al familiei lui”.

După preluarea imperiului s'areparat nedreptatea făcută pe vremuri acestor Români săraci și necăjiți. Cu ocazia reformei agrare s'a împărțit o parte din pământ Românilor din Șercaia, expropriindu-se chiar și o mare parte din pământul latifundiar, pe care îl posedau instituțiile săsești. Au fost improprietați cu pământul dela

această fermă Români din comuna vecină Mândra, căreia i s'a dat și un teren compact pentru pășunat, și chiar și Români din o comună mai îndepărtată, Toderița.

Permei i-a mai rămas un teren de 350 jug. având aici o crescătorie de bivoli și porci de rasă, iar de vreo 10 ani s'a înființat aici și o crescătorie de vulpi arginții, care a fost mutată aici dela Codlea, jud. Brașov. Toți caii accidentați isto-viți până la extenuare aici își terminau ultimul drum din viață și din carnea lor se făcea supă și pittele, pārjoale pentru vulpi, cari mai primeau ca hrană: ouă, lapte, precum și mațe și sânge dela abatorul din Făgăraș. Aveau deci un trai bun, tihnit și bine îngrijit, până să fie tăbăcită pielea lor și astfel să ajungă pe umerii cocoanelor cari plăteau preț bun pentru această podoabă scumpă a lor.

Cu ocazia cedării vremelnice a a unei părți din Ardealul nostru, scump și drag tuturor, o parte din herghelia dela Bonțida, jud. Cluj, și-a aflat loc de refugiu la ferma Șercaia, iar o altă parte la fermele Cuciułata, Beclean și Sâmbăta. Directorul fermei a fost d. Dr. Zaharie Trică, fost prim medic al județului Cluj, un excelent medic și chirurg, care își câștigase aici, în întreg ținutul, un renume bine meritat. Terenul de cultură era însă insuficient pentru hrănirea cailor de rasă „Nonius”, așa încât zilnic iarna-vara erau nevoiți să le procure furaje, de prin comunele din jur. Tot dela Bonțida au adus cu lănsii și o crescătorie de păsări rasele „Rhode Island” și „Plymouth”, o crescătorie de albine, precum și o turmă de oi. Din cauza pășunatului mlăștinos, oile au pierit aproape toate, iară unii din cai au început să orbească. Ministerul de Domenii văzând acest dezastru a decis să schimbe destinația culturii acestui teren. O parte din cai au fost duși la ferme la Homorod unde s'a mutat și d. Dr. Zaharie Trică, în calitate de director al acestei herghelii. D. insp. ing. agr. Silviu Pop, care a lăsat aici ca amintire un model admirabil de coșniță sistematică de albine, invenție proprie și practică, a fost mutat la ferma Rușetu.

Vulpile au fost „sacrificate” în întregime și d. Ioan Călian, un priecut avicultor și apicultor, luând cu sine instalațiile de împletituri de sârmă din fosta crescătorie de vulpi arginții, a plecat la ferma Slobozia, unde avea să înființeze o crescătorie de găini, în stil mai mare.

În toamnă și în iarnă ferma a rămas pustie, străjuită doar de vreo 4-5 soldați. Trebuia deci să i se deie o altă destinație, pentruca să aducă un folos terenul acestei ferme. Despre aceasta în nrul viitor.

Valeriu Crișan

Vrei tu, român adevărat, să te faci unealta dușmanului, ascultându-i șaptele?



Declarațiile primului ministru japonez

Parlamentul japonez a ținut în prezența împăratului a 83-a ședință extraordinară.

Domnul Tojo, președintele consiliului de miniștri, a citit declarația guvernului prin care poporul este îndemnat să-și mărească puterea de lucru, pentrucă singur trebuie să-și formeze viitorul. Prima datorie în momentul de față este mobilizarea întregii națiuni japoneze, pentru a putea continua războiul. Trebuie să se sporească fabricarea armelor și a munițiilor.

În ce privește războiul din Europa, președintele consiliului de miniștri japonez a declarat că Germania poate face față tuturor atacurilor inamice, în urma mobilizării totale.

În legătură cu situația din Asia răsăriteană d. Tojo a spus că războiul se va termina cu o mare victorie pentru Japonia. Țările eliberate de japonezi luptă alături de armatele Japoniei.

Guvernul nipon va ajuta guvernul naționalist indian, ca să scape India independența și să scape poporul indian de foamete.

Ducele Mussolini se află în Italia

În vremea din urmă, s'au răspândit știri că Ducele Mussolini ar fi hotărât să se retragă din viața politică și să lase în locul său pe mareșalul Graziani. S'a auzit apoi că Ducele s'ar afla în Germania dela eliberarea sa și nu în Italia.

Pantru a pune capăt acestor știri scornite, d. Giovanni Rizziozi, ministru în guvernul fascist republican, care se află la Berlin, a făcut o declarație, spunând că Mussolini se află în Italia de miazănoapte și că știrile răspândite despre Duce sunt numai născociri făcute de propagandă engleză.

Prietenie ungurească

În urma declarațiilor făcute de d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri unui ziarist turc, postul de radio Budapesta și Agenția Telegrafică maghiară au răspândit niște afișe ca „Răspuns la

o declarație a vicepreședintelui de consiliu român”.

Ungurii arată că ei au făcut nenumărate eforturi, pentru o pretenie între Ungaria și România, dar toate încercările lor au fost zadarnice, deoarece nu au fost înțeleși de Români. Prieteniei maghiare — spun ei — i s'a răspuns cu „glasul urei”.

Prietenia vecinilor noștri dela sfinșit o cunoaștem cu toții Din numeroasele lor fapte „prietenesti” amintim numai câteva:

În comunele: Feiurdeni, Hideaga, Satul Lung, Măgura și Copalnic-Mănăștur premilitarii români au fost prinși la jug.

La Turda au trecut frontiera copii de 7 și 8 ani din comuna Cosma, județul Mureș, Chelciuc județul Someș, Fizeș județul Sălaj, pentrucă au fost isgoniți din cauza foametei

„Răspunsului” maghiar, noi îi răspundem: — Azi tăcem, fiindcă nu e timpul discuțiilor, dar asta nu înseamnă că suntem streini de ceea ce se petrece în Ardealul de nord

Conferința dela Moscova

Țările neutre urmăresc cu îngrijorare ceea ce se discută la Moscova.

După unele știri eogleze, în conferința aliaților se desbat ultimele chestiuni. Până acum nu s'a dat nici un comunicat despre ceea ce s'a hotărât La Londra, se crede că Rușii cer eșire la marea Mediterană. Tot după o știre engleză, se află că Rusia are pretenții teritoriale față de România.

Rămâne să vedem, dacă aliații vor împlini toate dorințele Rusiei. Sunt cam mari și nu se nimeresc de loc cu planurile Angliei.

Fasciștii cer ca Ciano să fie împușcat

În Italia a avut loc o mare întrunire a guvernului fascist republican. La această adunare, parașutiștii italieni au cerut, să fie împușcați toți membrii marelei consiliu fascist, cari au votat contra Ducelui Musolinii. Printre aceștia se află și contele Ciano.

Ziarele italiene acuză pe Ciano de trădător. Se spune, că el ar

fi înlesnit răpirea Ducelui, pentru a-i lua locul.

Se va da autonomie Serbiei?

În vremea din urmă, se vorbește tot mai mult despre autonomia Serbiei. Un ziar din Stockholm publică știri prin care arată că trimisul german Neubacher duce tratative în Balcani cu reprezentanții sârbi, pentru o autonomie a Serbiei.

Se spune că, pentru a mulțumi pe Sârbi, li-se va da o parte din banatul sârbesc, care este ocupată de trupele germane, anumite regiuni de pe coasta croată și mai multe ținuturi cari se află sub stăpânirea Bulgariei.

Rămâne să vedem, dacă se va putea ajunge la o înțelegere între Germani și Sârbi.

Războiul din Rusia

Pe frontul răsăritean, luptele se mențin tot grele.

Orașul Dniepropetrowsk a fost evacuat de trupele Germane, după ce s'au distrus toate instalațiile militare.

La Melitopol și Zaporoje se dau lupte crâncene.

Rușii au atacat cu forțe puternice trupele germane dela capul de pod Cremenciug, dar au fost respinși prin contra-atac.

La sfinșit de Crecev, sovieticii atacă pe un front larg cu mai multe divizii de infanterie.

La Crivoirod, forțele germane, după ce au respins mai multe atacuri sovietice, au reluat ofensiva lor pe un front larg.

Marea bătălie dela Marea de Azov continuă cu înverșunare.

În săptămâna trecută, rușii au atacat cu forțe mari pe toate fronturile. Peste tot s'au dat lupte grele. Atacurile sovietice în cea mai mare parte au fost respinse, având pierderi mari.

Războiul din Italia

Pe frontul italian se dau mai multe lupte locale fără însemnătate. Atacurile aliaților aproape peste tot au fost respinse de trupele germane, cari opun o rezistență înverșunată.

În săptămâna trecută, cele mai de seamă lupte s'au dat pe flu-

vlul Volturno și pe coasta Adriaticei.

Armata 8-a britanică a atins localitățile Mafalda, Torella și Castelmario

Trupele anglo-americane au încercat să treacă fluviul Trigno, dar au fost respinse de Germani prin contra-atacuri.

Englezii și Americanii au debarcat din nou trupe puternice în Italia de miazăzi. Se pregătesc din greu, ca să scoată pe Germani de pe pământul Italiei.

Știri scurte politice

Gvernul italian republican fascist s'a stabilit în orașul Veneția.

La 26 Octombrie, s'au împlinit 4 ani de când d. dr. Tiso a fost ales președinte al statului slovac. Cu această ocazie ziarele slovace au scris articole frumoase despre d. Tiso, arătând munca pe care o depune pentru ridicarea Slovaciei.

Spania și Finlanda au încheiat un tratat de comerț. Finlanda vinde Spaniei lemne, iar Spania vinde Finlandei rășină, plumb, plută, ceapă, fructe uscate etc.

Pe frontul finlandez se dau numai lupte locale.

Se desminte știrea că la Vatican s'ar afla refugiați politici. Aceasta a fost numai o născocire de propandă anglo-americană.

În orașul Suedez Linköping au fost mișcări comuniste. Pentru a păstra liniștea, s'au înmulțit patrulele militare și s'a întărit poliția.

Germania a recunoscut guvernul provizoriu al Indiei libere.

Ni-s'a pus sula 'n coastă

Ceace pomeneam mereu cetitorilor noștri, s'a întâmplat. Tipografia ne-a trimis o scrisoare, prin care ne pune în vedere că, întrucât nu ne vom plăti datoriile numai decât, numărul viitor al gazetei nu-l va mai tipări.

Ce zic la aceasta cetitorii noștri rău plătnici? Iată, cum omoară ei o gazetă de 25 ani, drept mulțumită că i-a luminat!

Înainte de a ne da însă ortul popii, vom publica chiar și cu bani luați împrumut, numele tuturor acelor cetitori cari ne sunt datori; că avem la cetitorii fără suflet câteva milioane de Lei.

Știrile săptămânii

Distincție papală. Dl primarator al bisericii noastre din Deva, avocatul Dr. Eugen Tatar, frațele canonicului din Blaj Dr. Augustin Tatar, a fost distins de către Sfântul Părinte din Roma cu ordinul Sfântul Silvestru în grad de cavaler. Gratulăm!

A murit o româncă vrednică. Gazeta „Săptămâna“, care apare la Bistrița, ne-a adus vestea tristă că d-na Roza Șotropa din Năsăud, soția distinsului profesor Virgil Șotropa, a trecut dintre cei vii la cele veșnice. După o viață de muncă fără preget, la vârsta de 88 ani, această femeie aleasă a plecat dintre noi, lăsându-ne cu inimile încremenite de durere. Ardealul robit a pierdut o româncă vrednică.

Despre vizitațiile canonice ale I. P. S. nostru administrator Apostolic în protopopiatul Brașovului și în vicariatul Făgărașului vom raporta numai în numărul viitor, deoarece raportul ne-a sosit după ce încheiasem culesul pentru acest număr.

Pentru tractoriști. Pentru a avea cât mai mulți țărani cari știu mână tractoarele, Ministerul Agriculturii și Domeniilor va organiza în cursul anului 1944 încă 7 școli practice de mecanici agricoli. Deasemenea, dela 15 Noiembrie 1943 până la 15 Februarie 1944, se vor ține cursuri de reîmprospătarea cunoștințelor și perfecționarea tractoriștilor. Aceste cursuri se vor organiza pe județe, în mai multe serii de câte zece zile și pe mărți de tractoare.

Femei politiste. În Franța se vor folosi pentru prima oară femei ca polițiste. Astfel șeful poliției din Montauban a făcut cunoscut, că primește în poliție femei între 25 și 35 ani.

A născut un copil uriaș. O țărăncă din Libers lângă Béthune, în Franța, a născut de curând un copil uriaș. Acesta avea o lungime de 55 cm. și cântărea 8½ kilograme. Extraordinarul sugaci se bucură de cea mai bună sănătate.

Noul preț al zahărului. Zahărul tos (marant) se va vinde de aici înainte cu valoarea de 170 kilogramul în localitățile cu cale ferată și cu 172 în localitățile fără cale ferată. Zahărul cubic cu 176 și 178 Lei.

Spre bucuria preoților. Onorata Comisie catehetică mitropolitană a pus sub tipar și în curând va fi gata, lucrarea Părintelui Ioan Vultur: *Comoara*

predicatorilor. E o bogată și nouă culegere de pilde, asemănări și cugetări necesare pentru ilustrarea predicilor, conferințelor și lecțiilor de catehism, făcută după cei mai de seamă predicatori și conferențieri și cateheți ai catolicismului. E o *lucrare nouă* și foarte atrăgătoare. Cartea e prețată de Revendis. *Ioan Moldovan*, canonic mitropolitan și președintele Comisiei catehetice. Mult Onorații Frați preoți care o doresc se vor adresa din bună vreme autorului (*Blaj*, str. S. Băroația 9, sau Bibliotecii Seminarului).

Cămin pentru studentele refugiate. Comisariatul general al refugiaților din Ardealul de Nord organizează în București un cămin, în care se vor adăposti studentele refugiate fără părinți. Căminul este aproape gata. Nu peste mult, studentele refugiate, cari nu au pe nimeni în Ardealul liber, vor avea unde locui, scăpând astfel de o grijă destul de mare. Înființarea acestui cămin este o faptă frumoasă, care merită laudă. Ar fi de dorit să se facă unul și pe lângă universitatea ardeleană din Sibiu.

Doi tâlhari împușcați. Curtea marșală din Cernăuți a condamnat la moarte doi tâlhari îndrăzneți. Amândoi sunt evrei. Unul se numește Drach Berco, de meserie tâmplar, iar celălalt Rosenblat Clemens. Acești hoți, dându-se drept polițiști, au făcut numeroase spargerii în orașul Cernăuți, furând bani și diferite obiecte de valoare, pe cari le vindeau. Pentru faptele lor mășave, au fost pedepsiți cu moartea. Zilele trecute au fost împușcați, rămânând în urma lor toată bogăția furată, fără ca să se poată folosi de ea. Dumnezeu nu bate cu băta.

Refugiați ardeleni în casa Marelui. Doamna Maria Mareșal Antonescu îngrijește la casa sa de pe strada Calărăși Nr. 247 din București 5 familii de țărani din Ardealul cedat. Fiecare dintre aceste familii are câte 2—9 copii.

Nenorocire. Copilul Ilie Dico, în etate de 6 ani, din comuna Săcei, județul Sibiu, pe când se juca în grajdul comunal, a fost lovit cu copita în frunte de un cal. După cinci ceszuri de chinuri groaznice, nelericitul copil a încetat din viață.

Declarația recoltei de porumb. După un decret-lege publicat în Monitorul Oficial din 26 Octombrie, toți producătorii de porumb sunt obligați, ca cel mai târziu până la 25 Noiembrie, să declare la primărie datele de mai jos.

1. Suprafața de pământ pe care a avut o semănată cu porumb.
2. Cantitatea de porumb recoltată.
3. Cantitatea de porumb care li este de lipsă pentru semănat și pentru mâncare Cei

cari nu vor face această declarație vor fi pedepsiți.

O bandă de hoți. Zilele trecute, poliția din Brașov a pus mâna pe o periculoasă bandă de spargători. Șeful bandei este Păru Gheorghe zis Gioni, de loc din județul Dâmbovița, care a dezertat de mai multă vreme din armată. La poliție, Păru a măturisit foarte multe furturi și spargerii pe cari le-a făcut cu banda lui.

La universitatea din Madrid (Spania), în urma intervenției ministerului României la Madrid d. Damitrescu, s'a introdus limba română ca materie de licență. De acum înainte studenții spanioli vor învăța în universitate și frumoasa limbă românească.

A furat din biserică. Elisabeta Peciump zisă Veta, din orașul Craiova, a intrat în biserică „Madona Dada“, de unde a furat două candelă și alte lucruri bisericesti. Hoțoaia a fost prinsă de poliție în timp ce fura în biserică. Să nu ne mirăm că ne bate Dumnezeu, căci am ajuns de fir furăm și lucrurile sfinte din altare. Iar hoții nici nu sunt bărbați ci femeii!

Ajutor la gazetă am primit dela elevul de clasa a VI-a liceală Bosdec Ioan din Vestem, și anume 150 Lei; dela: Dna Revnie Susana, Câmpia Turzii 100 Lei, dl Țigica Ioan inv. Școlii din Mare-Timiș 600 Lei. Vremurile acestea grele, când gazeta noastră este greu amenințată, tocmai în al 25-lea an al existenței sale, din cauza cetitorilor neplătitori, la cari zac nelucrași aproape 3 milioane Lei, ajutorul acesta, dat de un elev de liceu din cruțările sale și de ceilalți cetitori ne este un indemn spre muncă tot mai înțepită. Dumnezeu să le răsplătească înmîit.

† Dr. Iuliu Mezei-Câmpeanu avocat, fost consilier de legăție, fiul fostului jude de curie dela Budapesta Ioan Mezei, a răposat în ziua de 24 Octombrie 1943, în anul al 62-lea al vieții și 35-lea al fericitei sale căsătorii, după lungi și grele suferințe. Împărtășit fiind cu Sf. Taine. Slujba prohodului s'a oficiat în ziua de Marti 26 l. c. orele 15 în biserică greco-română din Tarda-Vechi, iar rămășițele sale pământești au fost așezate spre veșnică odihnă în mormântul familiar. Odihnească în pace!

De când există filoxera în Europa

Editorul revistei române de viticultură, profesorul Teodorescu, afirmă într'un articol că în vara aceasta s'au împlinit 80 de ani de când a apărut filoxera în Europa. Pericolul acestui parazit n'a fost complet înlăturat nici până astăzi.

„Calendarul dela Blaj”

apare în cursul lunii Noem-
erie și va fi tot atât de bo-
gat și de frumos ca și în
anii trecuți.

Il vor primi în cinste toți
abonații cari sunt în rând
cu abonamente din trecut și
ne vor trimite, până la 31
Decembrie 1943, deodată,
500 Lei abonamentul pe anul
viitor 1944.

Calendarul se va vinde și
neabonaților cu 80 Lei exem-
plarul, plus porto postal.

Fiindcă din anul trecut
ne-au rămas datorii mai mulți
înși cu prețul calendarului,
anul acesta nu-l vom mai
trimite nimănui fără de-a
ne trimite banii înainte.

Porto poștal fiind foarte
scump, Domnii Preoți sunt
rugăți, să binevoiască a a-
duna din bună vreme banii
dela ceice doresc să-l aibă
și a ni-i trimite, pentru a
le putea expedia calendarele.

Anul acesta nu mai putem
tipări atâtea calendare ca
anul trecut, fiindcă le tipă-
rim pe bani luați împrumut.
De aceea e bine, să se îngri-
jească toți creștinii români
uniți din bună vreme ca să
poată primi acest calendar.

Spesele poștale, pe cari
trebuie să ni-le trimită ina-
inte fiecare, le vom publica
în nu erii viitori.

Pedeapsa cu moartea

Il așteaptă pe toți aceia cari au la
sine arme și munițiuni militare de
orice fel și nu le vor depune până
la 7 Noembrie 1943, ora 18, la po-
sturile de jandarmi în comunele ru-
rale, la Comendurile de Piață ori
la Poliție cei dela orașe.

Iar ceice nu vor depune până la
data aceea orice fel de efecte sau
obiecte militare, provenind dela ar-
mata română sau străină, vor fi pe-
depsiți cu închisoare corecțională
dela 6 luni până la 4 ani.

Tot cu moarte și cu confiscarea
avrii vor fi pedepsiți și ceice dau
adăpost ori loc de ascundere, de în-
tâlnire sau de scăpare parașutiștilor
inamici sau prizonierilor evadați.

Complcii, tănuitorii, favorizatorii
și instigatorii la faptele de mai sus
se vor pedepsi ca și făptuitorii.

Astfel sună ordonanța Nr. 32 a
Comandantului Corpului 6 Armată.

Facem băgători de seamă pe ce-
lătorii noștri, să țină seamă de acea-
stă ordonanță, ca nu cumva s'o pă-
tească cineva dintre ei.

Lăcomie scump plătită

Păiania locuitorului Ion I. Giușcă
din Bogdănești

De câteva luni de zile, de
când inamicul folosește cele
mai urite mijloace de luptă,
se face o continuă propagandă
pentru prevenirea nenorocirilor
cauzate de așa zisele lucruri ga-
site, care, prin frumuseța și ra-
ritatea lor, ispitesc ochii celor
lacomii. Prin radio, presă, co-
municate, conferințe și alte mij-
loace s'a arătat populației că
inamicul așează asemenea lu-
cruri în diferite locuri neum-
blate și s'a repetat mereu, ca
nimeni să nu se atingă de ele,
fiindcă sunt aducătoare de
moarte, conținând explosibil,
care-și face efectul imediat ce
obiectul este atins. Trebuie s'o
apunem cu satisfacție că cei mai

mulți dintre cetățenii țării au
înțeles această poruncă și au
raportat imediat autorităților
lucrurile suspecte găsite în
stradă. De aceea s'au înregistrat
atât de puține nenorociri cau-
zate de ispitele inamicului.

Din nefericire, însă, se mai
găsesc unii, a căror lăcomie nu
cunoaște margini și care, deși
știu că-i poate aștepta dacă ar-
ting asemenea obiecte, tot nu
se pot stăpâni să nu le ridice
și să le ia pe seama lor și ar-
tunci acestea fac explozie în
măinile lor, rănindu-i grav și
rupând bucăți din trupul lor.

Așa a pățit-o, în ziua de 15
Octombrie, locuitorul Ion I.
Giușcă, din comuna Bogdănești,
jud. Tutova, luând în mână un
stilou de scris găsit de fiul său.
Tocul rezervor a făcut explozie
în măinile acestui lacom pă-
rinte, rănindu-l la față și mâni.
Astăzi Ion I. Giușcă zace undeva
într'un spital, plătind scump
lăcomia de a fi pus mâna pe
un lucru amăgitor la vedere —
dar cu care n'avea ce face. Pă-
țania lui Ion Giușcă trebuie să
dea de gândit tuturor și să le
deschidă ochii — pentru că ina-
micul se va folosi probabil —
și în viitor de asemenea metode
de luptă necavalerești și neloiale.

Instrucțiuni

Pentru protecția contra atacu-
rilor aeriene inamice

Măsuri de prevenire

— Luați din timp măsuri ca
nici o rază de lumină din lo-
cuință să nu se zărească în afară.

— Amenajați-Vă din vreme
adăposturi, în tranșee construite
conform sfaturilor publicate în
ziare sau instrucțiunilor date.

— Căutați ca aceste adăpo-
sturi să fie întreținute în bună

stare, pentru a putea fi folosite
în orice moment.

— Podurile locuințelor tre-
buesc golite de orice fel de
material inflamabil, ca: mobile,
cărți, îmbrăcăminte, etc., care
ar putea propaga și întreține
incendiul, în cazul că locuința
ar fi lovită de vreo bombă in-
cendiară.

— Intindeți pe suprafața po-
dului un strat de nisip gros de
2 cm. și pregătiți din vreme
material necesar, pentru stins
incendiu, atât în pod cât și la
fiecare etaj al locuinței, adică:
lada cu nisip, găleata cu apă,
lopata, cângi, rangă, topor,
pompa de mână, etc.

— În ipoteza că alarma ae-
riană va dura mai multă vreme,
sau că locuința ar putea fi dis-
trusă de bombardament, pregă-
țiți-vă din timp o valiză cu
lucrurile necesitate, de mare
valoare, precum și actele de i-
dentitate.

— Pentru a evita pierderi
inutile, scoateți rândul al doilea
de geamuri dela ferestre și de-
pozitați-l în subsoluri, magazii
sau pivnițe, protejind în acelaș
timp cu saci sau lăzi de nisip
ferestrele adăpostului și ale sub-
solurilor.

— Faceți rezerve de apă și
alimente pentru 48 de ore.

DOCTORUL SATELOR

Ceaiuri de ale noastre

de

căpitan în rezervă **Oprîș Teofil**

1. Ceaiu de măr

Ceice vreau să-și schimbe numai
decât felul de trai pot începe cu
acesta, înainte de a-și strânge
alte plante. Acesta nici atunci nu
e de părăsit. Englezii, cari aduc
atâtea ceaiuri de prin coloniile lor,
il întrebunțează foarte mult la
ceaiu familiar, la masa de dimi-
neața și seara.

a) Se spală bine 3—4 mere, apoi
se taie, laolaltă cu coaja lor și cu
casa sămburilor, în bucățele cât
mai mici. Pe acestea se toarnă apă
în clocot și se lasă cam 2 ore la
loc cald să tragă, apoi se indul-
cește cu zahăr sau miere.

b) Altfel. Flori de măr sau felii
subțiri de măr, peste cari s'a turnat
apă în clocot, se lasă 10 minute,
sau mai mult, să stea acoperite.
Dupăce lichidul a pătruns indetul,
se adaugă, după gust, zeamă de
lămâie sau zahăr.

c) Se poate face ceaiu și numai
din coji curate și sănătoase de
măr și din coji curate și sănătoase
de măr și din coceni de măr
sănătoși. Pe acestea ni-le putem
usca mai înainte la căldură stăm-
părată și păstra curat. Natural,

când facem din acestea uscate, le
spălăm întâi, apoi le punem să se
moie și le punem în clocot în apa
în care le-am muiat, sau, dupăce
le-am spălat, turnăm apă în clocot
peste ele și le lăsăm să stea mai
mult timp laoparte, înainte de a în-
dulci și bea ceaiul.

Mărul conține: natriu, fier, fosfor,
baze și vitamine, toate acestea în
cea mai mare măsură în coaje și
casa sămburilor, în carnea lui foarte
puțin.

Efecte binefăcătoare și chiar vin-
decătoare are ceaiul de măr asupra:
creerului, ficatului, splinei, asupra
lucrării mațelor, gâtului și gâtle-
jului în caz de răceală. E și hră-
nitor general de nervi. Fără zahăr,
cu zeamă de lămâie numai, e în-
deosebi întăritor de nervi. Curează
catarul gâtului, bronhiilor, piep-
tului și răgușala. Pentru întărirea
creerului, în cazuri de tuburarea și
îngroșarea sângelui, la boli de
ficat, gălbenare și nervositate se
recomandă consumarea de mere în
cantitate bogată și ceaiul de mere.

2. Ceaiu de măceșe sau sămburi de măceșe

Fructele cu sămburi cu tot, sau
numai sămburii (zdrobiți pe cât se
poate, ca să dea cât mai mult din
ei) se pun de cu seara (cam 75
grame la 1 litru de apă, în apă rece,
ca să tragă, apoi se fier în aceeaș
apă cam 1/2—3/4 de oră și se stre-
coară. Se adaugă apoi zahăr sau
miere și, dacă vrem, ceva scorți-
șoară și câteva migdale amare.
Putem pune și ceva lapte.

Acesta e un ceaiu de familie
aromatic și foarte gustos. Efectele
lui binefăcătoare se arată asupra:
fierei, rinichilor și bășiceii (impie-
dică formarea pietrei și nisipului)
asupra misturii și schimbului de
materii și face să aibă omul scaun
mai ușor. Fără zahăr și adausuri e
leac în cazuri de piatră și nisip în
organele de mai sus și stămpără
durerile în aceste cazuri. Mai nou
s'a constatat că măceșele conțin
mai multe feluri de vitamine.

3. Ceaiuri din sămburi de mă- ceșe și flori de teiu

Se fierb întâi sămburii de mă-
ceșe (sau măceșe cu sămburi) ca
mai sus, apoi se pune ceva flori
de teiu (cam 2 linguri rare la 1
litru) când e în clocot și dacă avem
ceva scorțișoară și se ia de pe foc.
După 10 minute, sau mai mult, se
strecoară și se îndulcește cu zahăr
sau miere.

Efectele binefăcătoare ale teiului
se manifestă asupra bășiceii și ri-
nichilor (tinde să-i spele), nervilor
(liniștește), sângelui (tinde să-l cu-
rețe) și disolvă crampele. În caz
de răceli ceaiul de floare de teiu
(mai cu seamă cu floare de soc și
cu ceva zeamă de lămâie) dă tran-
spirație (am redus la normal mare
temperatură cu acesta nu numai
odată). Floarea de teiu fiartă în
vin saulapte ajută în caz de ane-
mie (lipsă de sânge).

În ceaiul de mai sus la efectele
teiului se adaugă și efectele dela
măceșe și sămburii de măceșe.

Cunoștințe folositoare

Cultivați floarea soarelui

Alegerea pământului pentru floarea soarelui trebuie făcută încă din toamnă.

Să băgăm însă bine de seamă, că floarea soarelui nu se poate sămăna pe acelaș ogor decât după cel puțin 4 ani.

Iată pentruce:

1. Floarea soarelui scoate din pământ foarte multă hrană, așa că sărăcește grozav pământul. De aceea trebuie cultivate în pământul acela 3 ani după o altă altă plante.

2. Floarea soarelui este atacată de o boală care se numește putregaiul umed. Dacă sămănăm floarea soarelui în doi ani după o altă pe acelaș ogor, în anul al doilea 46% (la sută) din floarea soarelui este atacată de putregaiul umed. Pe când dacă o sămănăm benăcară după ovăș, numai 2% este atacată.

Ca să ne scăpăm de această boală, să nu sămănăm floarea soarelui în terenuri prea umede, nici în terenuri puternic îngrășate cu bălegar.

Pământul, în care sămănăm floarea soarelui, să fie foarte bine arat încă de toamnă; pentrucă prin arătura adâncă sămânța a celei boale, care se află la suprafața pământului, intră în adâncime, băgându-se sub brazdă și acolo piere.

Țineți bine seama de aceste sfaturi, dacă voți să aveți recoltă bună.

Agristule, fii apostol!

Prin urmare, întoarce-te la Domnul! Pregătește căile Domnului și fă drepte cărările sale, printr'o spovedanie bună. Apropie-te mai des și cu cât mai multă evlavie de masa sfântului altar. E în interesul sufletului tău. Fii apostol prin pilda vieții tale, prin staturile tale, prin milostenia și rugăciunile tale!

Au falsificat laptele. Văduva Crișan Ecaterina și Voica Maria, din Sănnicolaul Mic, județul Arad, au fost condamnate la 6 luni internare în lagăr, pentrucă au vândut lapte amestecat cu apă. Apelul făcut la Curtea de Apel a fost respins.

A apărut

„Biblia Copiilor“

manual de religie pentru cl. III primară de Prof. AUGUSTIN POPA. — Se desfăce prin Librăria Seminarială — Blaj. Prețul 60 lei.

Fel de fel

Scandinavii sărbătoresc de 14 ori căsătoria

Scandinavii sunt oameni foarte veseli, cărora le plac petrecerile. Astfel ei nu lasă să treacă nici o ocazie de a sărbători o aducere aminte. În timp ce în toate țările celelalte se cunoaște numai o cununie de argint, de aur și de diamant, soțul scandinav trebuie să facă nu mai puțin de 14 orcadouri de aniversare soției sale, căci la scandinavine sărbătorește după un an de căsătorie cununia de fier, după cinci ani cununia de lemn, după zece ani cununia de cositor, după 12 ani și jumătate cununia de capru, după 15 cununia de porțelan, după 25 cununia de argint, după 30 cununia de bumbac, după 35 cununia de in, după 40 cununia de lână, după 45 cununia de mătase, după 50 cununia de aur, după 60 cununia de diamant, după 65 de ani cununia ceroanei cu diamante.

Un pește ciudat

Există pești care au mai mulți ochi. Astfel o expediție în a dăncurile mărilor a dus la descoperirea unui pește deosebit de ciudat. Acest pește are patru ochi, dintre care doi se află în mod obișnuit la cap, iar ceilalți doi sunt așezați pe ambele părți ale spinării, înspre coadă. Descoperitorul Myers este de părere că acești ochi din spate servesc numai la sperietol dușmanilor sau pentru a i duce în eroare, deoarece pare că peștele vine cu față, în timp ce în realitate el nu pleacă.

Maimuțe care cântă

Printre maimuțe există un soi care se deosebește de toate celelalte printre faptul că știe să cânte. Anume maimuțele Gibbon, care se strâng în număr mai mare pentru a „cânta“ împreună, sub conducerea unui dirijor, care

cu o voce deosebit de puternică dă semnalul pentru începutul și sfârșitul concertului. Acest cântat al maimuțelor Gibbon cuprinde o octavă întregă, devine din ce în ce mai încet când se urcă gama, și din ce în ce mai repede când se coboară, terminându se printr'un țipăt strident.

Limba trădează caracterul

S'a vorbit că trăsăturile feții, forma bărbiei, a mânilor, mersul, culoarea părului etc. trădează caracterul. De curând un psihistru elvețian a constatat că forma limbii omenești este în strânsă legătură cu firea posesorului ei. După constatările lui, toți oamenii cu limbi lungi și înguste au un caracter bun, în timp ce o limbă scurtă și lată arată o anumită înclinație la minciună. Trebuie să fii precaut și la oamenii cu limba scurtă și îngustă, căci aceștia sunt suta la sută răutăcioși și leneși. Descoperitorul acestei teorii a limbii este de părere că am evita multe desamăgiri în relațiile cu oamenii, dacă i-am face să ne arate mai întâiu limba...

Peșta gazetel

I. Găbudean, Luduș. Evanghelia Duminicii o poți afla din „Cărțile Bunului Creștin“ Nr. 14, tot acolo afli și apostolul. Poezii religioase publicăm bucuros, dacă sunt bune. Predici publicăm destule la „Pagina agristului“ și la „Grăunte sufletuții“. Din când în când trebuie să mai dăm și câte o poveste frumoasă veche, ca cele publicate până acuma.

Păr. Tărtulian Micu, Năoiu. Știrea trimisă nu s'a putut publica, nu însă din vina noastră.

Păr. Dr. Iuliu Hirșea, Beiuș. Publicăm bucuros oricând știri din dieceza de Oradea și Vă suntem mulțumitori. Gazetele cerute nu Vi le putem trimite decât începând cu 1 Noembrie. Nici rabat nu Vă putem da, decât obișnuitele 10%, deoarece stăm foarte rău materialicește.

Păr. Eugen Poșiac, Ramna. Trimiteți-ne suma de Lei 500, iar cele 40 calendare nevândute împărțiți-le gratis copiilor buni din sat, rostind în schimb câte un „Tatăl nostru“ și „Născătoare“ pentru această gazetă.

Șuba Florea, Vișca. Noi nu putem reduce nimica din datorie. De aici g zeta s'a trimis regulat, nu noi purtăm vina dacă soția

n'a primit o regulat. Trebuia să ni-o recităm. Așteptăm plățirea abonamentului și la rate.

Buni platnici la gazetă. Dl Horga Ștefan mecanic din Certejul de sus, jud. Huceudoara, ne-a rămas dator pe anul 1939 cu 150 Lei, iar pe anul 1940 cu 125, total 275 Lei. Apoi a plecat din localitate, fără de a ne plăti datoris, deși a fost provocat de mai multe ori. Tot asemenea dl Alexandru Șerban, fost curatol primar la Dămbău, jud. Târnava-Mică, ne este dator pe 1938, 1939 și 1940 câte Lei 150, iar pe 1941 Lei 175, în total Lei 625 și ne trimite provocarea înpoi prin Notariat, ca să o trimitem curatorului de acuma. Dar g zeta a mers pe numele D-sale și deci D-sa a celto o tot D-sa este dator să o și plătească. Vom provoca și prin avocat și-i vom începe procesua după aceea.

Oficiul parohial Zorlențu-Mare. C. 33. Primit 2500 Lei. Rest de plată 1726 Lei.

Emilia Poper Nr. 1643. Primit 700 Lei. 200 Lei pe 1943 și 500 Lei pe anul 1944.

Iosif Erdeș Rogăm să luați la cunoștință că g zeta s'a scumpit la 400 Lei abonamentul anual. D-voastră ați achitat numai câte 269 Lei Deci mai aveți de plătit 140 Lei.

Oniga Ecaterina, Nr. 12291. Aveți de plătit pe anul 1943 Lei 400.

Com. 325 Ghișe. l Matilda Boldjar Zlatna. Mai aveți o restanță de 2807 Lei.

Vasile N. Costea. Nr. 13207. Primit 207 Lei. Abonamentul plătit pe anul 1943.

Țiglea Ioan inv. Nr. 9957. Primit 1000 Lei. 400 Lei pe anul 1943 și 600 Lei conform dorinței D-voastră a fost trecut la ajutor.

Păr. Coman Ioan. Olșdea, Nr. 4728. Activat întreg abonamentul pentru abonamentul de Olșdea: Crișan Cornel cantor, Cergbedeș Gh., Dobrescu Ion, Văd Fleșer Eugenia. Popa Ioan I. Trifan, Fleșer Mariz, Fleșer Vasile I. Lică primar, Crișan Iuliu I. Partenie, Rusan Florea I. Petru, Rusan Vasile, Crișan Partenie, Fleșer Partenie I. Gh.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 5 Noembrie 1944, în pădurea Silkerek parchetul anului 1943-44, proprietatea Bis. reformate Petrisat situată pe hotarul comunei Petrisat, se va ține licitație publică prin strigări la ora 10 următoarele 30 loturi (delnița) formând parchetul anului 1943-44 în suprafața de fiecare circa 360 m. p.

PRESBITERIU

113 (1-1)

Nu repeta minciunile dușmane! Cu un cuvânt poți să distrugi avutul și familia!

Sosirea și plecarea trenurilor

din gara Blaj, începând cu 1 Nov. 1943

Spre Teiuș

Felul și Nr. trenului	So-sește	O-prește	Pleacă	Direcția
Accelerat 201	1.22	2	1.24	Buc.-Curtici
*Personal 2007	6.08	8	6.16	Buc.-Curtici
Accelerat 203	8.10	2	8.12	Buc.-Arad
Motor 3011	—	—	8.22	Blaj-Turda
Personal 2003	13.45	6	13.51	Buc.-Arad
Motor 3013	—	—	18.30	Blaj-Teiuș
Personal 2001	20.40	7	20.47	Buc.-Arad și Turda

Spre București

Felul și Nr. trenului	So-sește	O-prește	Pleacă	Direcția
*Personal 2008	1.43	3	1.46	Curtici-Buc.
Accelerat 202	6.54	2	6.56	Arad-Buc.
Personal 2004	6.36	29	7.05	Arad-Buc.
Motor 3012	7.30	—	—	Teiuș-Blaj
Pers. 2002	17.12	3	17.15	Arad-Buc.
Motor 3014	15.42	—	—	Blaj-Teiuș
Accelerat 204	22.03	2	22.05	Arad-Buc.

Blaj—Coroiu

Coroiu—Blaj

Felul și Nr. trenului	Pleacă	Felul și Nr. trenului	So-sește
Motor 3121	8.20	Personal 3126	6.45
Personal 3123	14.00	Motor 3122	13.39
Personal 3125	17.42	Personal 3124	20.30

Legături de tren cu Sibiu

B aj pleacă	1.46	6.56	7.05	17.15	22.05
Copșa-Mică sos.	2.35	7.35	8.04	18.04	22.51
pl.	2.56	8.10	8.10	18.15	23.10
Sibiu sos.	4.46	9.50	9.50	19.54	0.48
Sibiu pl.	3.12	5.40	11.06	18.13	22.15
Copșa-Mică sos.	4.54	7.15	12.30	19.45	23.58
pl.	5.20	7.37	12.51	20.01	0.54
Blaj sos.	6.08	8.10	13.45	20.40	1.22

* tren german cu 3 vagoane românești.